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CANDIDATO

PROVA
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INSTRUGOES

I.  Este caderno contém 46 (quarenta e seis) questdes objetivas e 4 (quatro) dissertativas.

Il.  Caso apresente defeito de impressao ou falta de questao, solicite ao fiscal a substituigdo do caderno
de prova.

lll.  Para cada questdao da Prova Objetiva ha apenas uma alternativa correta. No cartdo de respostas
assinale somente uma letra como resposta, pintando completamente o circulo correspondente a
alternativa escolhida, seguindo o exemplo: @ ® © @ ®

IV. Cada questdo da Prova Dissertativa deve ser respondida no local apropriado obedecendo a
sequéncia apresentada no caderno de prova, e utilizando, no maximo, 35 (trinta e cinco) linhas.

V.  Use caneta esferografica azul ou preta, fabricada em material transparente, para marcar a resposta,
no cartao de respostas.

VI. O tempo de duragcdo das Provas (Prova Objetiva e Prova Dissertativa) é de 4 (quatro) horas,
incluido o tempo destinado a transcricao dos Cartoes de Respostas.

VIl. O candidato s6 podera deixar a sala apds 2 (duas) horas do inicio das provas.
VIll. O candidato somente podera levar este caderno, 15 (quinze) minutos antes do horario determinado
para o término das provas.

FATORES QUE ANULAM UMA QUESTAO DA PROVA OBJETIVA
a. Questao sem marcar;
b. Questao com rabisco, rasuras ou manchas;
c. Questao com mais de uma opgao assinalada.
Boa Proval
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CONHECIMENTOS GERAIS
LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 01

Na revista Lingua Portuguesa n° 42, de abril de
2009, o cronista portugués Joao Pereira
Coutinho emite sua opinido sobre o novo
acordo ortografico celebrado pelos paises
luséfonos. Leia-a.

“Sou contra. Visceralmente contra.
Filosoficamente contra. Linguisticamente
contra. Comeco por ser contra com a forga das
minhas entranhas: sou incapaz de aceitar que
uma duzia de sabios se considere dona de uma
lingua falada por milhdes. Ninguém € dono da
lingua. Ninguém a pode transformar por
capricho. Por capricho, virgula: por mentalidade
concentracionaria, em busca de uma unidade
que, para além de impossivel, seria sinistra. A
lingua é produto de uma historia; e nao foram
apenas Portugal e Brasil que tiveram a sua
histéria, apresentando variacbes fonéticas,
léxicas ou sintaticas; a Africa, Macau, Timor e
Goa, que os sabios do Acordo ignoraram nas
suas maquinacbes racionalistas, também tém
direito a usar e a abusar da lingua.”

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A insistente repeticdo da palavra “contra”
foi um recurso de linguagem usado pelo
entrevistado para enfatizar sua posicéo
adversa em relacéo ao Acordo.

b. O termo “visceralmente” e a expressao
‘com a forgca das minhas entranhas”
apresentam afinidade de sentidos.

c. ‘uma duzia de sabios” refere-se
expressamente a doze intelectuais
responsaveis pela instituicdo do Acordo.

d. O cronista afirma ser a lingua um bem de
dominio publico, que nao deve sofrer
intervencédo estatal.

e. A expressao “Por capricho, virgula”
introduz uma autorretificacdo do
pensamento.

QUESTAO 02

Assinale a alternativa em que a evolugao
sequencial e previsivel dos fatos esta
prejudicada.

a. O Governo apresentou a proposta, ela foi
aprovada no Congresso Nacional e
sancionada pelo presidente.

b. A economia mundial foi abalada por uma
grande crise, a populagdo ficou
apreensiva, mas o0s paises ja retomam
seu crescimento.

c. As grandes nagbes reduziram a emissao
de CO,, o planeta se superaqueceu e,
agora, buscam-se medidas para reter a
degradacao ambiental.

d. Ocorreu o acidente, a familia requereu o
seguro DPVAT e, com a indenizacao,
cobriu as despesas hospitalares.

e. O presidente da Nicaragua foi deposto, o
governo foi assumido por um presidente
interino e o pais entrou em crise interna,
com reflexos mundiais.

QUESTAO 03

“Ninguém sera privado de direito por motivo de
crenca religiosa ou de conviccao filosofica ou
politica, salvo se as invocar para eximir-se de
obrigacéo legal a todos imposta e recusar-se a

cumprir prestacao alternativa, fixada em lei.”
(Inciso VIl do Art. 5° da Constituicdo Federal Brasileira)

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A palavra “salvo” introduz restricbes a
eventuais desvios no exercicio das
liberdades religiosa, politica e filosdfica.

b. O verbo ‘invocar” tem sentido de
presumir.

c. A expressdo “a todos imposta” afirma o
carater coercitivo da lei.

d. O texto prevé a possibilidade de se
proporem opc¢oes, desde que legais, ao
cumprimento de deveres por parte dos
cidadaos.

e. O pronome “as”, em “salvo se as invocar’,
refere-se as crencas e convicgoes.

QUESTAO 04

Considerando as flexbes verbais nos
enunciados e considerando a formalidade da
lingua, assinale a alternativa correta.

a. A Policia Federal nao interviu no caso da
guerrilha urbana, porque entendeu nao
ser de sua competéncia.

b. Se este verdo trazer mais chuvas,
teremos novas enchentes Brasil afora.

c. Em qualquer ramo da atividade humana,
sempre houveram bons e maus
profissionais.

d. Especialistas recomendam que
respeitemos a natureza se nao quisermos
legar desastres irreparaveis a nossos
filhos.

e. A adocao de politicas mais severas em
Nova lorque reteu a onda de crimes que
assolava a cidade.




QUESTAO 05

A redundancia consiste no uso de palavras que
expressam a mesma idéia de forma excessiva.
Assinale a alternativa em que ocorre esse
fendmeno.

a. O cientista falou, em video, sobre o
aumento de casos de cancer no Brasil e
no mundo.

b. Considero que a queda do muro de Berlim
e o atentado contra o World Trade Center
sejam 0s acontecimentos mais
importantes da histdria recente.

c. A formagdo de cartéis e o monopdlio
exclusivo no comércio de bens de
consumo sao praticas prejudiciais aos
consumidores.

d. Em varias cidades brasileiras, a
populacdo saiu as ruas para protestar
contra a corrupgao politica.

e. Nem sempre se identifica a doenga num
primeiro exame clinico.

QUESTAO 06
Assinale a alternativa em que o pronome
obliquo foi usado em conformidade com a
lingua padrao.

a. Nunca lhe disse antes, mas gosto muito
de vocé.

b. Agradecemos por vocé ter feito-nos este
grande favor.

c. Nao fosse a exiguidade do espaco, a
cerimdnia de formatura poderia-se realizar
no saldo nobre.

d. Te prepara, meu filho, porque a viagem
sera longa e cansativa.

e. Os fortes nao abatem-se com as derrotas.

QUESTAO 07
"A maior linha de rogadeiras do Pais agora tem

a maior garantia do mercado: 18 meses"
(Propaganda veiculada na revista Veja n° 43, de
28/11/2009)

Sobre o enunciado, é incorreto afirmar.

a. O sujeito da oragéo & "A maior linha de
rogadeiras do pais”.

b. O advérbio "agora”, se transposto para o
inicio da frase, alteraria o sentido da
mensagem.

c. No lugar de dois pontos, poder-se-ia
utilizar travessao.

d. "Mercado”, neste contexto, corresponde
ao comércio de rocadeiras pelos
concorrentes.

e. Arepeticdo da palavra "maior" estabelece
correspondéncia entre a dimensdo da
empresa e a extensdo do beneficio
oferecido.

QUESTAO 08

"Aquele casamento n&o poderia mesmo dar
certo: ela gosta de ler Dostoievsky; ja ele so6 &
as tirinhas e as colunas esportivas do jornal... e
olhe 1a!"

Sobre o enunciado, assinale a alternativa
incorreta.

a. A palavra "mesmo" funciona como reforgo
argumentativo de uma opinido, a de que o
casamento estava fadado ao insucesso.

b. O locutor fundamenta sua opinido na
adversidade socioecondmica do casal.

c. Em "ela gosta de ler Dostoievsky" ocorre
uma figuragdo linguistica que equivale a
"Ela gosta de ler os livros que foram
escritos por Dostoievsky".

d. Tirinhas sao fragmentos ou segmentos de
histérias em quadrinhos, em faixas
horizontais.

e. A expressdao "e olhe la!" faz parte do
linguajar coloquial e €& usada para dar
énfase a uma expressdo ou fazer uma
adverténcia.

QUESTAO 09
Observe o enunciado abaixo.

Que frio! Que vento! Que calor! Que caro! Que
absurdo! Que bacana! Que tristeza! Que tarde!
Que amor! Que besteiral Que esperangal Que
modos! Que noite! Que gracga! Que horror! Que
dogura! Que novidade! Que susto! Que pao!
Que vexame! Que mentira! Que confuséo! Que
vida! Que talento! Que alivio! Que nada...

Assim, em plena floresta de exclamagdes, vai-

se tocando pra frente.
Carlos Drummond de Andrade.

Em relacdo ao enunciado, é correto afirmar.

a. Nao é um texto, pois € um amontoado de
frases sem conexao entre si.

b. O texto ndo tem sentido por falta de
elementos coesivos.

c. A pontuagdo compromete o sentido do
texto.

d. A ultima frase compensa a falta de
elementos coesivos e da sentido ao todo.

e. Nao é um texto, pois o trecho faz parte de
um poema do autor.

QUESTAO 10
Analise a frase.

"A multidao se dirigiu para onde havia agua em
abundancia, pois assim teriam mais tempo até
serem resgatados”.

Com base nela, assinale a correta.
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Esta correta, pois, os verbos no plural se
explicam como um caso de silepse de
numero.

Nao esta correta porque o primeiro verbo
esta no singular.

N&o ha concordancia em numero, pois ha,
para o sujeito "multidao”, verbos tanto no
singular quanto no plural.

A conjungdo "pois" €& coordenativa
explicativa e em seu lugar deveria haver
uma subordinativa conformativa.

Esta totalmente incorreta, pois ndo ha
concordancia em nimero ou em género.

QUESTAO 11
O uso dos verbos, quanto a conjugagao, tempo

ou

modo, estd correto em qual das

alternativas?

a. A empresa iria destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

b. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houverem melhores incentivos
financeiros.

c. Aempresa ira destinar mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se haverem melhores incentivos
financeiros.

d. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houvessem melhores incentivos
financeiros.

e. A empresa vai destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

QUESTAO 12

"Ouviram do Ipiranga as margens placidas de
um povo heroico o brado retumbante."

A funcdo sintatica de cada um dos termos
grifados é, respectivamente:

a.

b
c.
d.
e

nucleo do sujeito e objeto direto.
objeto direto e sujeito.

adjunto adverbial de lugar e sujeito.
sujeito e objeto indireto.
substantivo e adjunto adnominal.

HISTORIA E GEOGRAFIA DO MATO GROSSO

QUESTAO 13

Assinale a

questdo abaixo que nao

corresponde a histéria do periodo colonial
mato-grossense.

A Rusga foi um conflito politico que
envolveu as facgdes dos Liberais e dos
Caramurus, usando o povo para que
realizassem motins e rebelies.

O conflito entre o governador de Séo
Paulo, Rodrigo César de Menezes, e os
Irm&os Leme.

O Rio Jauru, por ocasiao do Tratado de
Madri, foi considerado um marco
geografico muito importante, o que fez
com que a Coroa Portuguesa, em 1754,
mandasse despachar, de Portugal,
grandes blocos de pedra esculpidos em
forma piramidal com inscricdes que
declaravam que aquelas terras eram de
dominio portugués.

O rei de Portugal, considerando o pedido
do governador, autorizou que fossem
montadas bandeiras e expedi¢cdes para
exterminar os indios Paiagua.

Uma construcao estrategicamente erguida
ao longo da fronteira ocidental foi o Forte
Real Principe de Beira, por ordem de Luis
de Albuquerque de Melo Pereira e
Céaceres, pois a posigao geopolitica dessa
fortificagé@o era estratégica.

QUESTAO 14

Assinale a alternativa correta sobre a historia
econbémica de Mato Grosso, do Império a
Republica.

a.

A extragdo da erva-mate foi pouco
expressiva na regido de Mato Grosso, nao
configurando presenga nos rumos da
economia da provincia mato-grossense.

A poaia, conhecida cientificamente como
Cephaeles ipecacuanha, foi raiz de
exportagéo apenas até a primeira metade
do século XIX, pouco contribuindo com a
economia da provincia.

Em Mato Grosso, as mangabeiras e
seringueiras nativas floresceram nas
bacias dos rios Tapajés e Paraguai, de
onde era retirado latex de excelente
qualidade, muito  procurado pelos
europeus. Grandes casas comercias
regionais a comercializam, exportando a
producao diretamente aos mercados
platinos e europeus.

O pioneiro na implantacao de usinas de
acucar em Mato Grosso foi Antonio Paes
de Barros, conhecido como Totd Paes,
famoso proprietario da Usina Itaici. Porém,
com a falta de recurso e tecnologia esta
usina teve um carater efémero.

A pecudria, em Mato Grosso, foi
historicamente uma atividade pouco
exercida pela necessidade de grande




nuamero de mao-de-obra. Inicialmente o
gado era utilizado no abastecimento da
regido mineradora, depois surgiram
algumas charqueadas ao longo do Rio
Cuiaba e Paraguai, mas, com pouca
expressao econdémica.

QUESTAO 15

"O Coronelismo pode ser definido como o poder
exercido pelos homens ricos e proprietarios de
terras, pessoas influentes politicamente que
haviam sido agraciadas, durante o Império, com
patentes da Guarda Nacional correspondentes
aquelas do Exército, sendo que a maioria deles
era chamada de coronel, porém, eram coronéis
civis, da Guarda Nacional" (SIQUEIRA, 2002,
p.157).

Foram acbes ou movimentos coronelistas no
periodo republicano em Mato Grosso, exceto:

a. adeposicao de Magessi.

b. o massacre da Baia do Garcez.

c. o assassinato de Totd Paes.

d a Caetanada.

e o conflito entre José Morbeck e
Carvalhinho.

QUESTAO 16
A partir das décadas de 1960 e 1970, Mato
Grosso conheceu significativas mudancas no
meio rural e urbano, em busca da
modernizacao.

Sobre essas mudancgas, assinale V para as

alternativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Implantacdo dos grandes  eixos
rodoviarios e o aumento da urbanizagao.

( ) Expansao agropecuaria e a mecanizagéo
agricola.

( ) Desenvolvimento industrial, em especial
da agroindustria, e desenvolvimento do
setor de telecomunicagdes.

( ) Avancos do setor de servicos e de
informatica.

Assinale a sequéncia correta.

a. FV,VW
b. V,V,V,V
c. RV FW
d VVFF
e. FFFVW
QUESTAO 17

As afirmativas sobre a hidrografia mato-

grossense estdo corretas, exceto:

a. a maior parte dos rios mato-grossenses
encontra-se em area de clima tropical
semi-Umido, com estacdo seca muito
pronunciada e, portanto, com grande
oscilacao da vazao fluvial.

b. o principal divisor de aguas, em Mato
Grosso, é o Planalto dos Parecis.

c. esta localizado, em Mato Grosso, o
grande divisor de aguas das bacias
hidrograficas do Amazonas e do Parana,
com grande numero de cabeceiras de rios
que sao improprios para o transporte
fluvial de cargas.

d. em Mato Grosso, os rios pertencentes a
bacia Amazobnica drenam 2/3 do seu
territério. Esses rios percorrem superficies
de Planaltos e Chapadas dos Parecis,
Planaltos e Serras Residuais e
Depressodes, as duas ultimas do Norte de
Mato Grosso, apresentando em seus
cursos cachoeiras e corredeiras.

e. possui grandes lagos e lagoas de erosao
fluvial e de barragem, notadamente no
Pantanal.

CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 18
Com base na Lei Complementar n® 266, de
29/12/2006, considera-se cargo de

assessoramento, um conjunto de atribuicbes
que:

a. corresponde a encargos de diregao, chefia
e assessoramento, criados por lei,
exercido por titular de cargo efetivo do
Poder Executivo Estadual.

b. implica na responsabilidade de coordenar
a execucdo de programas, projetos e
atividades de uma ou mais unidades
administrativas.

c. implica na responsabilidade de dirigir, ou
seja, estabelecer diretrizes e estratégias,
desenvolver e coordenar a execugao de
programas, projetos e atividades de
6rgdos ou conjunto de unidades
administrativas.

d. concerne a um ou mais assuntos
complementares cometidos a um cargo
que exija formagdo ou experiéncia
especifica para seu desenvolvimento.

e. corresponde a encargos de diregao, chefia
e assessoramento, criados por lei, de livre
nomeagao e exoneragao, cujo provimento
se faz em carater temporario através de
ato governamental.

QUESTAO 19

Segundo a LC 266/2006, s&o direitos dos
servidores exclusivamente  comissionados,
exceto:

a. gratificacdo natalina correspondente a
01(um) subsidio mensal integral.

b. contribuicdo referente a cota parte do
empregador ao INSS.

N
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c. licenga médica, atestada pela unidade de
pericia médica do INSS, dentro de um
periodo maximo de 15 (quinze) dias.

d. 30 (trinta) dias de férias remuneradas, a
cada periodo de 12 (doze) meses
efetivamente trabalhados.

e. adicional de 1/3 (um tergo) de férias.

QUESTAO 20

O Diretor-Geral de Policia Judiciaria Civil do
Estado de Mato Grosso tem as seguintes
competéncias, exceto:

a. empossar novos Delegados de Policia
Judiciaria Civil, nomeados por concurso
publico, observada a ordem de
classificagao.

b. suspender o direito de o policial civil portar
arma de fogo, por conveniéncia
disciplinar, ou recomendagdo médica ou
solicitacdo da Geréncia de Armas ad
referendum, do Conselho Superior da
Policia Judiciaria Civil.

c. avocar, excepcional e
fundamentadamente, Inquérito Policial e
outros procedimentos de Policia Judiciaria
Civil, para redistribuicao.

d. gerir as atividades referentes a
administracdo de pessoal, material,
orcamento, finangas e servicos gerais.

e. determinar a instauragédo de procedimento
administrativo disciplinar.

QUESTAO 21

Sobre o estagio probatorio, previsto para a
Policia Judiciaria Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa correta.

a. Sera exonerado por ato do Diretor-Geral
de Policia Judiciaria Civil do Estado de
Mato Grosso ou por Ato Governamental o
policial civil em estagio probatério que nao
preencher os requisitos estabelecidos em
lei especifica para o estagio probatorio.

b. Esgotado o prazo de defesa e produzidas
as provas requeridas, a comissao
decidira, mediante voto e pela maioria
simples de seus membros presentes,
sobre a conveniéncia ou n&o da
permanéncia do policial civil no servigo
publico.

c. O policial civii em estagio probatdrio,
exceto por ato presidencial, ndo podera
ser colocado a disposicdo de outros
orgaos, instituicdes ou poderes, do Estado
ou de Unidades da Federagdo, nem
exercer cargo ou fungao de confianga.

d. O periodo de estagio probatério em cargo
policial civil é considerado de efetivo
exercicio para todos os fins.

e. Até o vigésimo dia, antes de encerrar o
prazo de estagio probatdrio, devera a
comissao emitir parecer conclusivo e
fundamentado sobre a permanéncia ou
demissé&o do policial civil.

QUESTAO 22

Em relacdo a Lei Complementar n° 112/2002,
que instituiu o Cédigo de Etica Funcional do
Servidor Publico Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa incorreta.

a. Concluidas as diligéncias promovidas pela
Comissao de Etica, o servidor publico sera
oficiado para nova manifestagédo, no prazo
de 05 (cinco) dias.

b. E vedado ao servidor publico, o uso de
cargo, emprego ou funcdo, bem como
facilidades, amizades, tempo, posicéo e
influéncias, para obter qualquer
favorecimento, para si ou para outrem.

c. A Comissdo de Etica incumbe fornecer,
aos organismos encarregados da
execucdo do quadro de carreira, o0s
registros sobre a conduta ética dos
servidores publicos, para o efeito de
instruir e fundamentar promocoes e para
todos demais procedimentos préprios da
carreira do servidor publico.

d. Toda auséncia injustificada do servidor
publico de seu local de trabalho é fator de
desmoralizacdo do servico publico
estadual, o que quase sempre conduz a
desordem nas relagdes humanas.

e. O servidor publico sera oficiado para
manifestar-se no prazo de 05 (cinco) dias,
em razao do processo de apuragdo de
pratica de ato em desrespeito ao
preceituado neste cddigo, instaurado pela
Comiss3o de Etica, de oficio ou em razéo
de denuncia fundamentada formulada por
autoridade, servidor publico, qualquer
cidaddo que se identifique ou quaisquer
entidades  associativas  regularmente
constituidas.

QUESTAO 23

Na organizagdo basica dos oOrgaos da
Administracdo Direta do Estado de Mato
Grosso, o Nivel de Geréncia Superior sera:

a. representado pela coordenacdao e
execucao de atividades em determinados
pélos regionais a serem definidos por
decreto.

b. exercido pelos subsecretarios, com
funcoes relativas a implantacao e controle
de programas e projetos, bem como
atividades de geréncia necessarias ao
desempenho da Pasta.

N




c. representado pelos Conselhos ou
assemelhados com respectivas fungoes
regimentais.

d. representado pelos Secretarios de Estado,
no desempenho de suas funcgbes
institucionais e administrativas.

e. relativo ao apoio especializado aos
titulares dos 6rgaos.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 24
Sobre a Curva de Aprendizado e Experiéncia,
analise os itens.

I. E utilizada para calcular o tempo que uma
pessoa leva para alcancar a média de
producao de algum item.

Il. Os seus efeitos ndo existem em todos os
setores, podendo variar de zero a um
valor bastante elevado, fazendo com que
a avaliacdo da importancia da curva na
geracao de ganhos de eficiéncia deva ser
feita caso a caso.

lll. Os beneficios em termos de reducao de
custo poderao ocorrer de forma imediata.

IV. Uma énfase muito forte na reducao de
custos pode trazer algumas
consequéncias competitivas indesejadas
para a empresa.

Com base neles, assinale a alternativa correta.

a. Apenas | esta correto.

b. Apenas|, Il e lll estdo corretos.
c. Apenas |, Il e IV estdo corretos.
d. Apenas I, lll e IV estdo corretos.
e. Todos estéo corretos.
QUESTAO 25

Analise as afirmacoes.

1. O lado da oferta dos mercados de muitos
bens agricolas (trigo, milho, soja, tabaco, gado
e algodao) composto literalmente por milhares
de firmas — cada uma tende a ser pequena em
termos absolutos e também em relacdo ao
mercado como um todo. Na verdade, algumas
fazendas sdo maiores do que outras em termos
de extensao territorial, mas nem mesmo as
maiores fazendas sdo tdo grandes como as
firmas industriais de tamanho médio.

2. Os produtos agricolas sao essencialmente
idénticos de fazenda para fazenda. A soja, por
exemplo, ndo é um produto que possua marca
registrada ao nivel da fazenda e ndo possui
qualquer identificacdo que se refira a fazenda
onde foi plantado. Carnes, produtos derivados
do leite, frutas e vegetais podem trazer a marca
da loja ou da empresa que 0s processou, mas
em geral ndo trazem a marca da fazenda onde
foram plantados (as excegbes a essa regra
incluem ovos, bananas e abacaxis). Como
resultado, os produtos agricolas que pertencem
a uma mesma classe ou grau sao altamente
substituiveis entre si.

3. Comparada a outras industrias, existem
poucas barreiras a entrada de novas firmas na
producdo de géneros agricolas. Ao mesmo
tempo, é relativamente facil para um fazendeiro
se retirar da producdo de um item em particular
(para o qual as perspectivas de lucro sejam
reduzidas) e investir na producao de outro item
(para o qual as perspectivas de lucro sao
melhores): em tais casos, as barreiras
existentes a entrada e a saida séo
extremamente baixas, uma vez que a cada
estacdo o agricultor pode facilmente ajustar sua
combinacao de culturas agricolas em qualquer
direcao apontada no mercado.

A que estrutura de mercado se referem estas
afirmacdes?

a. Concorréncia Monopolistica.

b. Oligopdlio.

c. Monopdlio.

d. Monopsénio.

e. Concorréncia Perfeita.
QUESTAO 26

A fungéo de producédo de curto prazo indica a
quantidade de produto que pode ser obtida a
partir de diversos montantes dos insumos
variaveis, dada a disponibilidade existente de
insumos fixos. A variacao exata na quantidade
produzida, associada ao uso de uma ou mais
unidades adicionais de insumo fixo, é
conhecida como Produto Marginal do Insumo
Variavel. Se a relagdo entre a quantidade
produzida (Q) e a quantidade utilizada do
insumo variavel (X) for dada pela equagéo:

Q=21X+9X2-X3

o produto marginal do insumo variavel pode ser
representado por:
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a. 21+9X-X?

b. 21+18X-3X?
c. 9X?-3X?

d.  21+18X%>-3Xx3
e. 21+9X-3%X°
QUESTAO 27

Considere-se uma pequena empresa na qual o
proprietario investiu R$ 100.000,00. Suponha
que o proprietario recebe um pequeno salario e
dedica 60 horas por semana a administragcao do
empreendimento. Um economista argumentaria
que o proprietario deveria calcular seu custo de
oportunidade relativo ao seu investimento em
tempo e em dinheiro.

Assinale a alternativa que representa a correta
avaliacdo do seu custo de oportunidade.

a. O custo de oportunidade de seu tempo é o
melhor salario que ele poderia obter se
trabalhasse 60 horas numa ocupacgao
alternativa.

b. O custo de oportunidade de seu capital é
o retorno que os R$ 100.000,00 investidos
dariaim a wuma taxa de retorno
determinada.

c. O custo de oportunidade de seu tempo é o
melhor salario que ele poderia receber
tendo como referéncia o salario minimo da
economia local.

d. O custo de oportunidade de seu capital é
o retorno que os R$ 100.000,00 investidos
proporcionariam numa aplicagdo em
renda fixa.

e. O custo de oportunidade esta associado
ao sacrificio que o empresario teria em
aplicar os R$ 100.000,00 em outra
empresa do ramo.

QUESTAO 28

Mundell-Fleming € um modelo integrado que
reune o mercado interno (modelo IS-LM) e o
mercado externo (Curva BP) e explica o
relacionamento da economia nacional com a
economia externa, conforme ilustra o grafico 1.

Grafico 1. Modelo Mundell-Fleming
IS

BP

ro

Este modelo revela a existéncia de diversas
opgdes de politica econdmica para a obtencao
do equilibrio externo. As politicas sdo de ordem
ortodoxa (fiscal, monetaria, cambial) e
heterodoxa (tabelamentos, incentivos, tarifas,
etc.).

Desta forma, qual das alternativas abaixo
representa uma opg¢ao de politica econdmica
para correcao de um superavit?

a. Politica Monetaria Expansionista.

b Politica Fiscal Contracionista.

c. Politica Monetaria Contracionista.

d. Politica de desvalorizagao cambial.

e Politica de Rendas com aumento de
precos.

QUESTAO 29
Qual dos itens a seguir ndo seria contabilizado
como um investimento nas contas nacionais?

a. Um aumento no estoque de matéria-prima
da Ford.

b. Um aumento no estoque de componentes
acabados da Ford.

c. Aconstrucao de uma fabrica pela Ford.

d. A compra de uma cota de a¢bes da Ford
por um funcionario da Ford.

e. A adigdo de algum equipamento pela
Ford.

QUESTAO 30
Conforme o modelo das curvas IS-LM, se o
governo cortasse 0s impostos, a0 mesmo
tempo em que houvesse um aumento
autdbnomo da demanda por investimentos, o
que ocorreria?

a. A renda aumentaria, mas o efeito sobre a
taxa de juros seria incerto.

b. A renda aumentaria e a taxa de juros
cairia.

c. A taxa de juros aumentaria, mas o efeito
sobre a renda seria incerto.

d. Os efeitos sobre a renda e a taxa de juros
seriam incertos.

e. Arenda e a taxa de juros aumentariam.

QUESTAO 31

"O deéficit publico corresponde a uma
despoupanga do governo". Esta afirmativa
apresenta falhas que podem ser explicadas por
qual das alternativas?

a. A causa do déficit pode ser nao de uma
poupanca positiva, e sim o fato de a
poupanca ser negativa, porém inferior ao
investimento do governo.




b. O déficit do setor publico incorpora o
resultado das empresas estatais e
também nao considera a existéncia do
investimento do governo.

c. O déficit do setor publico além de
considerar a existéncia do investimento do
governo em suas trés esferas, também
incorpora o resultado das empresas
estatais.

d. Ter uma despoupancga significa que a
necessidade de financiamento do governo
é positiva e o investimento do governo
superior a poupanca.

e. Ter uma despoupanga significa que a
necessidade de financiamento do governo
€ negativa, e o investimento do governo
superior a poupanca.

QUESTAO 32
Um programa conjunto de politica monetaria e
fiscal para reduzir a inflagdo poderia incluir um:

a. corte nos gastos do governo e uma
reducao da taxa de redesconto.

b. corte nos gastos do governo e uma
compra de titulos do governo no mercado
aberto.

c. aumento tributario e uma venda de titulos
no mercado aberto.

d. corte tributario e uma reducdo da taxa de
reservas compulsoérias sobre as contas de
movimento.

e. aumento ftributario e uma compra de
titulos no mercado aberto.

QUESTAO 33

Uma questdo complexa na economia brasileira

diz respeito a avaliagdo do desempenho das

empresas estatais. A questao &: "como medir o

nivel de eficiéncia de uma entidade que é ao

mesmo tempo uma empresa e um instrumento
de politica econdmica do governo?". Como se
sabe, pela logica empresarial, uma firma
capitalista deve visar ao maior nivel de lucros
possiveis, com um minimo de custos.

Entretanto, ao longo do processo da formacgéao e

consolidacdo do sistema produtivo estatal, o

que se viu foi que, em grande medida, as

empresas estatais:

a. praticaram reajustes de tarifas acima da
inflacao.

b. forneceram insumos com pre¢os acima da
média do mercado para setores
considerados estratégicos.

c. tiveram que abrir m&do da dtica privada em
favor dos objetivos nacionais.

d. receberam empréstimos dos bancos
estatais com juros compativeis ao do
mercado externo.

e. promoveram o processo de endividamento
com a captacdo de recursos em bancos
privados.

QUESTAO 34

No Brasil, o estado desenvolvimentista
perseguiu varios objetivos ao longo de sua
existéncia, sempre tendo como meta a
superacdo do atraso mediante o processo de
industrializagdo. Alguns objetivos foram mais
importantes.

I. Limitar as importacdes.
Il. Diversificar as exportacgoes.
lll. Desenvolver fontes domeésticas de
energia.
IV. Proteger firmas domésticas.
V. Promover a transferéncia de tecnologia.

Assinale a alternativa que
corretamente esses objetivos.

apresenta

a. Apenas|, Il eIV estdo corretos.

b Apenas |, Il e IV estao corretos.

c. Apenas|, lll e V estado corretos.

d. Apenas I, lll, IV eV estao corretos.
e Todos estéo corretos.

QUESTAO 35

No debate brasileiro a respeito da relagdo entre
a inflagdo e a politica fiscal, argumentava-se,
em torno de 1993/1994 — apdés a queda do
déficit operacional verificada em relagao ao final
dos anos 1980 e antes do plano Real — que
essa relagdo seria diferente em comparagao
com a maioria dos paises. Por exemplo,
quando pressionado por um governador ou por
algum colega de ministério a liberar uma verba,
bastava ao ministro da Fazenda "postergar" a
liberagao por um més, para provocar uma perda
real do valor liberado.

A este fendbmeno deu-se o nome de:

a. Efeito-Ponzi.
b Efeito-Tanzi.
c. Efeito-Fischer.
d. Efeito-Muller.
e Efeito-Kandir.

QUESTAO 36

Lei aprovada no ano 2000 representou uma
série de diretrizes gerais para as autoridades
governamentais, na administragéo das finangas
publicas dos niveis central, estadual e
municipal. Entre o0s principais aspectos
incluidos no  projeto  encontram-se o
estabelecimento de tetos para a despesa com
pessoal; limitacdo do endividamento publico;
vedacgao da possibilidade de refinanciamentos
ou postergacdo de dividas entre entes da
federacgao.
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Assinale a alternativa que representa esta Lei.

a. Leide Diretrizes Orgamentarias (LDO).

b. Leide Diretrizes da Uniao (LDU).

c. Lei Organica da Previdéncia Social
(LOPS).

d. Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF).

e. Leido Orgamento Geral (LOG).

QUESTAO 37

Um fato importante no ambito da politica
cambial no Brasil, no ano de 1999, foi a
mudangca do regime cambial por forga da
necessidade de propiciar o equilibrio no
balango de pagamentos. O novo regime
implantado, denominado de Cambio Flutuante
ou Livre, tinha como caracteristica:

a. a definicdo da taxa de cambio pelo Banco
Central.

b. a definigho da taxa de cambio pelo
mercado.

c. a utilizagdo das reservas cambiais para
fazer frente a saida de capitais do pais.

d. a exigéncia de gerar superavits nominais
no orgcamento do Tesouro Nacional.

e. o financiamento do balango de
pagamentos com capitais autbnomos.

QUESTAO 38

A taxa SELIC nominal diminui de 45% para
19% ao ano, entre 0 auge da crise, no inicio de
1999 e o final do ano,como consequéncia da
reducdo dos juros externos. Este fato permitiu
que os juros domesticos cedessem. No atual
regime cambial, implementado pela equipe
econdmica — pds Jan/1999, a taxa de juros
interna passou a depender de quais variaveis?

a. Taxa de juros externa (EUA), da taxa de
inflagdo (Brasil) e do risco pais.

b. Taxa de juros externa (LIBOR), da taxa de
inflacdo (Brasil) e do risco pais.

c. Taxa de juros externa (PRIME), da taxa
de inflagéo (Brasil) e do risco pais.

d. Taxa de juros externa (EUA), da taxa de
inflagéo (EUA) e do risco pais.

e. Taxade juros externa (LIBOR), da taxa de
inflacdo (EUA) e do risco pais.

QUESTAO 39

A trajetéria de crescimento do consumo das
familias brasileiras sofreu forte desaceleracao
no final de 2008, em resposta aos efeitos do
agravamento da crise internacional, que
deterioraram o0s niveis de confianga dos
consumidores. Esta piora se traduziu numa
queda de 1,4% na passagem entre o terceiro e
o quarto trimestre de 2008, na série sem efeitos
sazonais (IPEA, Relatério de  Conjuntura,

setembro/09).

Este cenario, no entanto, se alterou ja a partir
do inicio de 2009, quando a percepgao dos
agentes sobre 0 ambiente econdbmico comecgou
a melhorar. Desde entdo, o consumo das
familias vem retomando gradativamente o ritmo
de crescimento anterior a crise, influenciado por
uma série de fatores. Assinale a alternativa que
0s representa corretamente.

a. A manutencao do ritmo de crescimento da
massa salarial, refletindo ndo s6 o
crescimento da populagdo ocupada como
também o avangco do rendimento médio
real influenciado por uma trajetoria
decrescente dos indices de inflagdo, que
proporciona aos  consumidores a
manutencao do seu poder de compra.

b. A piora nas condigbes do mercado de
trabalho. Principal fator de influéncia sobre
a confianga dos consumidores.

c. A politica monetaria implementada pelo
governo, uma vez que a demanda por
crédito aumenta, em funcdo da
recuperacdo da confianga por parte dos
agentes, sendo necessario a redugéo da
oferta de crédito para atendé-la.

d. O aumento do compulsério quanto a
reducdo da taxa basica de juros —Taxa do
Servigo Especial de Liquidagao e Custddia
(SELIC) - para o aumento das
concessdes de crédito, como também
para o seu barateamento.

e. A politica fiscal restritiva adotada pelo
governo para um maior controle dos
gastos publicos e a geragéo de superavits
primarios.

QUESTAO 40

Considere um modelo de duopdlio com duas
empresas (A e B) que produzem produtos
diferenciados, mas substitutos proximos.
Suponha que a empresa A deva anunciar o
preco de seu produto antes de a empresa B o
fazer. Nenhuma empresa podera remarcar o
preco de seu produto apds esse ser divulgado.

Observando essas condi¢oes, é correto afirmar
que:

a. o resultado desse modelo é equivalente
ao resultado de um modelo lideranga
quantidade (Stackelberg).

b. o resultado deste modelo sera idéntico ao
resultado do modelo de Cournot, caso as
duas empresas tenham as mesmas
condigbes de custo.

c. 0 equilibrio deste mercado ird gerar uma
provisdo eficiente do produto das duas
empresas, caso nao haja diferenciagéo
desses produtos.

N




d. a empresa A estara em condigbes mais
vantajosas, caso ambas as empresas
tenham as mesmas condicdes de custo e
de demanda.

e. a empresa B tera lucro superior ao da
empresa A, independentemente das
condicbes de custo e de demanda das
duas empresas.

QUESTAO 41
Com respeito a economia da concorréncia,
assinale a alternativa correta.

a. O fato de muitos postos de gasolina, em
varias cidades brasileiras, praticarem
paralelismo de precos é suficiente para
entender que essas empresas constituem
um cartel, caso em que sao passiveis de
punicdo no ambito da legislacao antitruste.

b. Os custos de eficiéncia das fusdes sao
nulos porque a unificacdo de plantas
promove o melhor uso de recursos, reduz
custos e permite operar em escala
compativel com congéneres estrangeiras,
fortalecendo, assim, a posicao competitiva
da empresa.

c. No caso das praticas verticais, o principal
efeito anticoncorrencial € o de reduzir ou
eliminar a concorréncia no mercado
relevante, por exemplo, por meio da
formacdao de cartéis e outros acordos
entre empresas ou mediante o uso de
precos predatorios.

d. O suposto acordo entre empresas
farmacéuticas no Brasil, para boicotar
distribuidores que vendiam medicamentos
genéricos, ilustra um tipo de conduta
classificavel como um caso de cartel.

e. O setor de telecomunicacdes caracteriza-
se pela existéncia de baixos custos fixos
para as redes de comunicagdo locais, 0
que facilita a entrada de novas
concessionarias nesse mercado e
contribui, assim, para elevar os niveis de
competicdo nessa industria.

QUESTAO 42

A teoria econbmica classica preceitua que a
livre concorréncia produz maior nivel de bem-
estar possivel comparado a qualquer outra
forma de mercado. Entretanto, existem
mercados em que a concorréncia nao oferece,
necessariamente, uma solugao superior.

Nesse setor, a presenga de custos fixos
elevados em capital altamente especifico,
implica em um dilema entre eficiéncia produtiva
e eficiéncia alocativa, além de subincentivo ex
ante ao investimento. Outro fator refere-se a
incerteza associada ao longo periodo de

maturacdo dos projetos e a possibilidade de
mudancas de condigbes que sao fatores que
reduzem os incentivos ao investimento de
capitais privados, afetando até mesmo o
sistema de incentivos que determina o
investimento publico no setor. Esse setor esta
sujeito a falha de mercado conhecida como
monopolio natural.

Assinale a alternativa que caracteriza o servigo
publico a que o enunciado se refere.

a. De saude.

b De saneamento basico.
c. De educagao.

d. De seguranga.

e De transporte.

QUESTAO 43
Sobre a regulacéo, analise as afirmagoes.

I. A regulacdo tem sido definida como uma
limitacdo imposta pelo Estado sobre a
discricdo que pode ser exercida pelos
individuos ou organizacgées, as quais sao
sustentadas pela ameaca de sangéo.

Il. A regulacdo é o uso do poder coercitivo
que tem como objetivo ampliar as
decisdes dos agentes econémicos.

lll. Aregulamentacdo econémica refere-se as
restricbes impostas pelo governo sobre as
decisbes das firmas com relagdo ao
preco, quantidades, entrada e saida do
setor.

IV. A regulagcdo ocorre em um ambiente de
informacdo assimétrica entre agentes
econbmicos que buscam seu préprio
interesse, sendo em esséncia uma
manifestacdo do problema principal-
agente.

Com base nelas, assinale alternativa correta.

a. Apenas |, lll e IV estao corretas.
b. Apenas | e Il estdo corretas.

c. Apenas lll e IV estdo corretas.
d. Apenas |l e |V estéo corretas.
e. Todas estdo corretas.
QUESTAO 44

Governanga regulatéria € o desenvolvimento
sistematico e a implementagdo de politicas
gerais sobre como o governo utiliza seus
poderes regulatdrios. A governanga regulatoria
envolve mecanismos que restringem o
comportamento discricionario dos governos: a
OCDE preocupada com a criagdo de um
sistema regulatério transparente e previsivel
que seja sustentavel no tempo, sintetizou todas
essas vertentes em principios gerais de
governanga publicados no catalogo dos
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Principios da Boa Governanga Regulatoria, em
2004.

Assinale a alternativa que  apresenta

corretamente estes principios.

a. Prestacdo de contas, transparéncia,
responsividade e equidade.

b. Prestacdo de contas, transparéncia,
isonomia e equidade.

c. Prestacdo de contas, transparéncia,
eficiéncia/efetividade, responsividade,
equidade e império da lei.

d. Prestagdo de contas, transparéncia,
eficiéncia/efetividade, responsividade,
equidade, visao de futuro e império da lei.

e. Prestacdo de contas, transparéncia,
eficiéncia/efetividade, responsividade,
visao de futuro e império da lei.

QUESTAO 45

O Conselho Administrativo de Defesa do
Consumidor (CADE) tem a finalidade de defesa
da concorréncia e a vigilancia, prevencao e
repressdo aos abusos do poder econdmico. O
CADE foi reformulado e reforcado pela lei
8.884, de 1994, e hoje tem representado um
papel importante, especialmente diante da
integracao brasileira aos mercados mundiais e
da vinda macica de capital de investimento para
o Brasil, em muitos casos para a aquisi¢cao de
empresas ja existentes, ou facilitando fusdes de
empresas brasileiras e estrangeiras.

Dentre os casos mais recentes, assinale a
alternativa em que o CADE nao aprovou o
processo de fusédo ou incorporagao.

a. JBS-Friboi e Grupo Bertin, no setor de
processamento de carnes e derivados.
b. Brahma e Antartica, no setor de bebidas e

derivados.

c. Nestlé e Garoto, no setor de chocolates e
derivados.

d. Itad e Unibanco, no setor de servicos
financeiros.

e. Sadia e Perdigdo, no setor de
processamento de alimentos.

QUESTAO 46

Os mecanismos de defesa da concorréncia séo
considerados importantes para estimular a
eficiéncia dos mercados privados e garantir os
investimentos necessarios para sua
implantacgéo.

Em relacdo a isso, assinale a alternativa
correta.

A concentracgao vertical, em que ha fusao
ou incorporacdo de empresas em
diferentes estagios da cadeia produtiva,
embora facilte a adogdo de praticas
anticoncorrrenciais, ndo constitui violagéao
da lei da concorréncia.

Para preservar a competicdo no mercado
de telefonia, as medidas reguladoras
adotadas pela Agéncia Brasileira de
Telecomunicagbes (ANATEL) impedem
que as companhias prestem servigos de
telecomunicacbes fora de sua area de
concessao, mesmo que para isso tenham
adquirido o controle acionario de
empresas locais.

Para promover a defesa da concorréncia
no setor de telecomunicagbes no Brasil,
além de os pregos nao serem regulados,
as participag¢des acionarias cruzadas entre
fornecedores de servicos fixos e maéveis
também sao permitidas.

Nos setores de infraestrutura, em
segmentos onde as economias de escala
e de escopo nao sao relevantes, o
potencial competitivo pode ser explorado
mediante contrato de arrendamento, que
assegure que a empresa arrendataria
assuma a responsabilidade pelos
investimentos na area.

Quando o indice Herfindahl-Hirschman é
igual a zero, o mercado tende a ser
monopolizado, e, portanto, para aumentar
0s niveis de competicdo, é necessario que
ele seja objeto de regulamentacdo do
governo.




PROVA DISSERTATIVA

QUESTAO 01

Por que é mais razoavel considerar como receita "acima da linha", diminuindo a Necessidade de
Financiamento do Setor Publico (NFSP), a arrecadagao resultante de uma concessao que gera para 0os
vencedores desta a necessidade de fazer pagamentos mensais ao governo, ao longo de 30 anos, que
adotar o mesmo tratamento no caso de pagamento de uma unica parcela, no ato da assinatura do
contrato de concessao?
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QUESTAO 02

Em relagdo a curva de possibilidade de producdo a seguir, a produtividade fisica marginal de cada
recurso produtivo decresce com a maior utilizagdo de recursos produtivos da economia (Figura 1), pois
a curva de possibilidades de produgédo desloca-se, a longo prazo, em fungcdo do aumento da
quantidade de fatores de producao e do progresso tecnoldgico. Explique esta relagao utilizando, como
referéncia, a Lei dos Rendimentos Decrescentes.

Figura 1 — Curva de Possibilidade de Produgéo

Bem 74

» Bem X




QUESTAO 03

A longo prazo, uma firma obtém lucro maximo vendendo a quantidade de um bem ou servico que
iguala o custo marginal a receita marginal. Em concorréncia perfeita, essa quantidade ira promover que
tipo de lucro?
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QUESTAO 04

Por que varios Bancos Centrais usam metas intermediarias com frequéncia e por que ndo se
concentrar simplesmente nos objetivos finais das politicas econdémicas, como a inflacdo e o
desemprego?






